

# Пуля в тундре летит прямо

*Большинство нормальных людей стремятся иметь теплый семейный очаг и нехлопотную работу вблизи от дома. Но всегда были, есть и будут такие, которым покой даже и не снится. Влекут их неведомые дали, жажда приключений и новизны, что почти всегда сопряжено с опасностями и риском для жизни.*

*Притягательна для романтиков профессия геолога, но сколь она трудна, знают не многие. Пройти через все горнила испытаний и остаться верным своей профессии могут не все.*

В последний день сентября глава территориального управления Александр Геннадьевич Борис тепло и искренне поздравил начальника сектора экологии Отдела районного хозяйства и благоустройства Вячеслава Владимировича Беликова с 50-летним юбилеем, отметив самообладание юбиляра и его целеустремленность в решении возникающих проблем.

Много это или мало – 50? Позади важные этапы жизни, весомые достижения и открытия. Судя по тому, с каким энтузиазмом Вячеслав берется за любое дело и настойчиво добивается результатов, он молод. А, собственно, другим его представить и невозможно, судя хотя бы по тем фактам его биографии, которые известны широкому кругу его друзей и знакомых. И когда с пренебрежением некоторые обыватели отзываются о чиновниках, то это повествование лишит их всякой возможности рассуждать подобным образом. Мне довольно часто приходится общаться с работниками теруправления, и знаю, какие усилия требуются от них, сколь ответственны их решения, которые необходимо принимать каждодневно. А критиканством порой заняты те, для кого других за-

нятий не существует.

Наше знакомство с Вячеславом Беликовым состоялось в начале 2001 года, когда в газете "Вести" появился материал под заголовком: "В редакцию ворвался Беликов". Тогда он вернулся из экспедиции в нефтяной край Западной Сибири и делился своими впечатлениями. Как замороженный, следил я за выражением глаз рассказчика.

Он располагает к себе с самых первых минут общения; так же быстро возникло и уважение к этому самоотвержен-

экстремальные ситуации, когда он находится в положении, граничащим со смертью, ожидая ответа на вопрос, предвкушая услышать истории о неожиданных встречах с представителями дикой природы: тиграми, медведями, опасными змеями...

"Много было таких историй, - улавливаю насмешку в его глазах, - но более всех запомнилась эта. В один из полевых сезонов в буровой отряд, которым я, волею судеб, руководил, прислали бывших заключенных. Понятно, что этот люд-

жить – разорвут на куски. Решил уничтожить. Под изумленными, ненавидящими взглядами взял да и вылил брагу на снег. "Пуля в тундре летит прямо!" - сквозь зубы процедил один из бичей. Я отозвал в сторону самого здорового полупьяного работягу, их лидера, и сказал ему пару ласковых, то есть предложил одну вещь. Мое предложение заключалось в следующем. Возле кислородного баллона с открытым вентиляем становятся двое, к вентилю прикручивается дощечка небольшого размера. Я стра-



ному человеку, побывавшему, как я позже узнал, в длительных и сложных геологических экспедициях на Дальнем Востоке, Сибири, Крайнем Севере, на Западе и Юге нашей необъятной страны. Геолог по профессии, он много лет занимался разведкой полезных ископаемых (золото, нефть, алмазы).

Полагая, что вдали от цивилизации человек попадает в

достаточно специфичен: живет по своим неписанным законам, со своими порядками и правилами. Надо было сделать так, чтобы в удаленной экспедиции рабочие подчинялись, а "не выкинули" чего-либо экстраординарного.

Как-то обнаружил два молочных бидона с брагой, поставленной ими. Как поступить? Не обратить внимания – буду для них "своим парнем", уничто-

ляю картечью. Попадаю в дощечку, – все беспрекословно выполняют мои распоряжения. В противном случае - либо взрыв газа со смертельным исходом - и я "иду" в тюрьму, либо раню кого-то и уезжаю отсюда. Сейчас, конечно, это дико вспоминать, а тогда что было делать? Либо – либо. При чем ведь картечь, в отличие от пули, разлетается по сторонам, что до крайности усложняло



мою задачу. Двое встали возле баллона, полагая, что я не столь безумен, посчитав мою выходку шуткой... Вскинул ружье, прицелился и... нажал на курок. Щепка разлетелась вдребезги. Никто не пострадал. Этим поступком я завоевал безусловный авторитет на огромной территории на несколько лет, пока там работал”.

Этот случай невероятный и близок к области фантастики. Неужели и после подобных страстей не отпало желание к путешествиям?

“Нет, каждый год стремился в экспедицию ради накопления знаний, изучения новых мест. Кстати, однажды “выдался” случай познать себя, понять, на сколько велико желание жить. Ранней весной мы с трактористом выехали из лагеря. Надо было переправиться через широкую реку, глубину которой мы, естественно, не знали. Тракторист наотрез отказался ехать по льду. Тог-

да я пошел впереди, пробуя лед на прочность, и... с головой ушел под воду. Даже сообразить ничего не успел. Какая-то мощная сила вытолкнула меня, и я, как пробка из бутылки, вылетел на лед. Подчиняясь какому-то инстинкту, снял с себя всю одежду (пока она не успела обледенеть) и начал голым бегать по льду, чтобы заставить сердце нормально биться, а то оно еле шевелилось. И мне это удалось, – сердце заработало в обычном режиме. Тракторист одел меня в сухую одежду, напоил чаем... И что самое интересное – ни насморка, ни простуды. Ровно через год мой товарищ, попав в такую же ситуацию, погиб сразу от спазма сердца”.

С 1989 года Вячеслав занимается изучением проблем экологии Северо-Западного региона России. В качестве начальника партии руководил геоэкологическими исследованиями Ла-

дожского озера. Участвовал в исследованиях Берингова, Чёрного, Балтийского, Баренцева, Карского и Белого морей. По седой Балтике ходил на легендарном ледоколе “Красин” и был удостоен нагрудного знака “Академик Вернадский” за результаты исследований. В Северном Ледовитом океане умудрился снять видеофильм для “Клуба путешественников”, который демонстрировался в этой передаче. В 1998 и 1999 годах, зимой, В.Беликов, будучи уже сотрудником территориального управления Курортного района, проводит грандиозные по размаху исследования озера Разлив. По их итогам он написал и издал две монографии, и, как результат, был избран членом-корреспондентом Международной академии наук, экологии, безопасности человека и природы.

Со свойственными ему упорством и настойчивостью, Беликов сумел убедить главу

территориального управления А.Д. Беглова в необходимости создания, как минимум, сектора экологии, что и было сделано. В последствие А.Д. Беглов пригласил Вячеслава возглавить этот сектор.

Кроме всего прочего, Беликовым написано объемное художественное произведение, которое высоко оценил известный писатель Виктор Викторович Конечский. В конце 2000 года журнал “Нева” выпустил сигнальный тираж первой части романа, который разошелся моментально. Читатели со всей страны “атаковали” редакцию и автора с просьбой издать продолжение. Сейчас подготовлены к печати две первые части романа “Что-то не так”. Скоро книга увидит свет.

Вот такой наш юбиляр: и геолог, и эколог, и писатель, и просто хороший человек.

*Сергей Кукушкин*